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ภาษีบำรุงท้องที่
ที่ดิน  หมายความว่า พื้นที่ดิน และให้ความหมายรวมถึงพื้นที่ที่เป็นภูเขา หรือที่มีน้ำด้วย
เจ้าของที่ดิน  หมายความว่า บุคคลหรือคณะบุคคลไม่ว่าจะเป็นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล ซึ่งมีกรรมสิทธิ์ในที่ดิน หรือครอบครองอยู่ในที่ดินไม่เป็นกรรมสิทธิ์ของเอกชน
หลักการและเหตุผล
เพื่อให้การจัดเก็บภาษีบำรุงท้องที่ เป็นไปด้วยความเรียบร้อย ถูกต้อง เหมาะสม และมีประสิทธิภาพ
ประวัติและความเป็นมา
มาตรา 1 พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า พระราชบัญญัติภาษีบำรุงท้องที่ พ.ศ. 2508
มาตรา 2 พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป
มาตรา 3 ให้ยกเลิกลักษณะ 3 ภาษีบำรุงท้องที่แห่งประมวลรัษฎากร 
มาตรา 4 ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังและรัฐมาตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยรักษาการตามพระราชบัญญัตินี้ และให้มีอำนาจออกกฎกระทรวงเพื่อปฎิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้
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ขั้นตอนในการจัดเก็บภาษีบำรุงท้องที่
1. สำรวจที่ดินเพื่อเสียภาษีบำรุงท้องที่
2. สำรวจและเตรียมแบบพิมพ์
3. ประชาสัมพันธ์ขั้นตอนและวิธีการเสียภาษี
4. ประกาศให้เจ้าของที่ดินยื่นแบบแสดงรายการที่ดินเพื่อเสียภาษีบำรุงท้องที่ เดือนมีนาคม
5. การประเมินภาษีบำรุงท้องที่  ( ภ.บ.ท. 5 ) เดือนเมษายน 
หมายเหตุ  ขั้นตอนวิธีการจัดเก็บเหมือนภาษีป้าย 
( เดือน ) ทุกประการ
การลดหย่อน  ยกเว้น หรือลดภาษีบำรุงท้องที่
1. การลดหย่อนเนื้อที่ดิน
        พรบ. ภาษีบำรุงท้องที่ พ.ศ. 2508  กำหนดให้มีการลดหย่อนที่ดินบางส่วนออกจากจำนวนที่ดินที่ต้องเสียภาษีได้โดยมีหลักเกณฑ์ดังนี้

( 1.) ที่ดินนอกเขตเทศบาล ให้ลดหย่อนได้ไม่เกิน 5 ไร่ แต่น้อยกว่า 3 ไร่ไม่ได้  ทั้งนี้ ตามที่กำหนดภาษีได้

( 2 ) ที่ดินเขตเทศบาลตำบลหรือในเขตเทศบาล ให้ลดหย่อมไม่เกิน 1 ไร่  

( 3 ) การลดหย่อนตามหลักเกณฑ์ข้างต้น ให้ได้รับการลดหย่อนสำหรับที่ดินอยู่ในจังหวัดใดจังหวัดหนึ่งแต่จังหวัดเดียว 

การขอรับภาษีบำรุงท้องที่คืน

ตามมาตรา   44   พระราชบัญญัติภาษีบำรุงท้องที่ พ.ศ. 2508 กำหนดให้ผู้ซึ่งเสียภาษีบำรุงท้องที่โดยไม่มีหน้าที่ต้องเสียหรือกรณีซึ่งเสียภาษีเกินกว่าที่ควรต้องเสียผู้นั้นมีสิทธิได้รับเงินคืน
การขอรับภาษีบำรุงท้องที่คืน  ให้ผู้เสียภาษีบำรุงท้องที่ยื่นคำร้อง พร้อมส่งเอกสารหลักฐานหรือคำชี้แจงประกอบคำร้องดังนี้
( 1. ) ผู้อยู่ในเขตเทศบาลยื่นต่อนายกเทศมนตรี
( 2.) ผู้อยู่นอกเขตเทศบาลยื่นต่อนายอำเภอท้องที่ที่ดินนั้นตั้งอยู่
ระยะเวลาในการขอรับเงินภาษีบำรุงท้องที่คืน  ผู้เสียภาษีบำรุงท้องที่คืนได้ภายในหนึ่งปีแต่วันที่เสียภาษีบำรุงท้องที่ หรือนับแต่วันที่ได้รับแจ้งคำวินิจฉัยอุทธรณ์  แล้วแต่กรณี

ผู้มีอำนาจอนุมัติสั่งคืนภาษี เมื่อผู้เสียภาษีบำรุงท้องที่ได้ส่งคำร้องพร้อมหลักฐานหรือคำชี้แจงประกอบคำร้องแล้วให้เป็นหน้าที่ของผู้ดำรงตำแหน่งต่อไปนี้เป็นผู้สั่งคืนภาษีคือ
(1 ) นายกเทศมตรี  สำหรับผู้เสียภาษีบำรุงท้องที่ที่อยู่ในเขตเทศบาล
(2. ) นายอำเภอ  สำหรับผู้เสียภาษีบำรุงท้องที่ที่อยู่นอกเขตเทศบาล
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การเร่งรัดการจัดเก็บภาษีบำรุงท้องที่ที่ค้างชำระ
เมื่อสิ้นกำหนดระยะเวลาชำระภาษีบำรุงท้องที่แล้ว ถ้าปรากฏว่ายังมีผู้มีหน้าที่เสียภาษีบำรุงท้องที่รายใดยังมิได้ชำระภาษีบำรุงท้องที่ให้เสร็จสิ้น ก็เป็นหน้าที่ของเจ้าหน้าที่ในการติดตามเร่งรัดภาษีค้างชำระดังกล่าวโดยดำเนินการดังนี้

ภายหลังพ้นกำหนดระยะเวลาชำระภาษีบำรุงท้องที่แล้ว ให้เจ้าพนักงานประเมินตรวจสอบผู้ค้างชำระภาษีบำรุงท้องที่ จากทะเบียนที่ดิน ( ภ.บ.ท. 6 ) และออกหนังสือเดือน ( ภ.บ.ท. 14 ) แจ้งไปยังบุคคลดังกล่าวให้มาชำระให้เสร็จสิ้นไป

หากเจ้าของที่ดินผู้ค้างชำระภาษีบำรุงท้องที่ฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตามเจ้าหน้าที่สามารถ ใช้อำนาจตามความใน พ.ร.บ. ภาษีบำรุงท้องที่ พ.ศ. 2508 มาตรา  40 ( 1) และ (2) ต่อไปนี้  กล่าวคือ  
1. มีหนังสือ ( ภ.บ.ท. 14 ) เรียกเจ้าของที่ดินซึ่งเกี่ยวข้องมาให้ถ้อยคำหรือส่งบัญชี เอกสารมาตรวจสอบ โดยให้ดำเนินการ  ภายใน 1 เดือน นับตั้งแต่วันที่ออกหนังสือเตือนครั้งที่ 2
2. สั่งเจ้าของที่ดินหรือบุคคล ซึ่งเกี่ยวข้องปฏิบัติการเท่าที่เป็นประโยชน์ในการเร่งรัดภาษีบำรุงท้องที่
บทกำหนดโทษ
โทษทางแพ่ง    คือเจ้าของที่ดินต้องรับผิดเสียเงินเพิ่มนอกจากจำนวนเงินที่ต้องเสียตามปกติในกรณีดังต่อไปนี้
1.ไม่ยื่นแบบแสดงรายการที่ดินภายในเวลาที่กำหนดให้เสียเงินเพิ่มร้อยละ 10 ของจำนวนที่ต้องเสียภาษีบำรุงท้องที่
2.ยื่นแบบแสดงรายการที่ดินไม่ถูกต้องทำให้จำนวนเงินจะต้องเสียภาษีลดน้อยลงให้เสียเงินเพิ่มร้อยละ  10  ของภาษีบำรุงท้องที่ที่ประเมินเพิ่มเติมแล้วแต่กรณี
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---------------------------------
จัดทำโดย 
เทศบาลตำบลบางสน
การชำระภาษีบำรุงท้องที่
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ประจำเดือน  มีนาคม  พ.ศ. ๒๕๕๘
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
เทศบาลตำบลบางสน
หมู่ที่ 3 ตำบลบางสน 
อำเภอปะทิว จังหวัดชุมพร
โทรศัพท์  0-7759-1003
โทรสาร 0-7759-1003  ต่อ 104
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
มาช่วยกันเสียภาษีกันเถอะนะค่ะ








